Klasse WI09t MLAN2 - erster Test 25. Marz 2010

Name:

Aufgabe 1

a) Bestimmen Sie die Determinante von

0 cos (¢) 0 -1
e sin () -1 0 0
N 0 0 sin (¢) sin (¢)
cos () 0 0 0

Fiir welche Winkel ¢ im Bogenmass hat die Determinante den Wert —%? (alle Lésungen)

b) Gegeben ist die Matrix

3 -1 1 -1
-5 -1 2 0
U= 0 0 u 1 u € R.
2 01 0
Wann hat Uz = 0 nicht-triviale Losungen?
Aufgabe 2
Gegeben ist ein Wiirfel mit Kantenlange s = 1.
z
g
B
—Q] 0 v
h P

Bestimmen Sie die orthogonale Transversale ¢ der Geraden g = ¢g(O, B) und h = h(Q, P).
Dabei sind die Koordinaten von ) (1,0, %) Bestimmen Sie zudem den Abstand der Geraden g und h.

Aufgabe 3

Was konnen Sie mit Hilfe der Determinante der Koeffizientenmatrix A iiber die Lésungsmenge des linearen
Gleichungssystems

—axry —+ T2 = bl
r1 — axre —+ T3 = by
+ ro — awvs = bs

in Abhingigkeit des Parameters a aussagen?
Betrachten Sie dabei die Falle

Geben Sie im Fall a) fiir a = V2 die Losungen an.



MLAN2 Losungen erster Test 25.03.10

Losung 1

a) Entwicklung nach der dritten Spalte:
det(A) = —sin () cos (@) = —3 sin (2¢), also sin (2¢) = 1 und damit
©r = 75 + k7 oder ), = %+k7r, keZ.

b) Entwicklung nach der zweiten Spalte: v = 5.

Losung 2
1 1 0
gr=p-| 0 |, mmeRRFr=| 1 | +u| -1 |, p2€R
1 0 i
-1
c= i ist Richtungsvektor von t.
1
Ebene E aufgespannt von ¢ und h, E: 17z + 4y + 16z =21, P, = gN E: Py (£,0, L) und damit
£ -1
. i1 )
tr = 0 + U3 1 , 3 € R,
& 1
11
e o 4 =
Py=hnt, Py (1,75, %) PP =45 | —1 | also Abstand d = |PrP%| = & V33 = /3 |
—4
Losung 3

det(A) = (—a)(a®? —2) =a- (2 —a?)
a) det(A) # 0 nur die triviale Lésung, det(A) = 0 co—viele Lsungen.
b) det(A) # 0 genau eine Losung, det(A) = 0 keine oder co—viele Lésungen.

Fiir @ = /2 ist die Determinante Null, wir haben unendlich viele Losungen mit einem freien Parameter,

namlich:
1

r=p-| V2 |, peR
1



Losung 4
a) s, = (V24 1) -cos ()

b) Mit cos (2x) = 2cos? (x) — 1 erhalten wir:
2cos® (z) —3cos(z) +1=0

Substitution: u :=cos (z) = 2u® —3u+1=0= u; =1 und uy = 3
Losungen:

ecos(r)=1= a2, =k 2m, k € Z.
ecos(x)=% = apy=+%+k 2m ke Z

Losung 5
a)
0 0 1 1 00 3 10 6
P=|100 L:%IO R=|0 3 O
0 1 0 5 21 0 0 2
6
b) 1. Schritt: Le=Pb=c= | —1
4
8
2. Schritt: Re=c=x=| -3
2
Losung 6

a) det(B) = 0, Entwicklung nach der 1-ten Spalte, z.B.: det(B) =12+ 34b=0 = b = —1%.

b) km(a) = 2m = lim__#sr(a) =.,00", d.h. die Kondition wird beliebig gross, er hat nicht Recht.



